



烟火人间

■柳韵

女人跟在男人身后，亦步亦趋地走进饭店。

她一边用眼睛瞄着四周，一边紧张地拉着自己的衣角。她神情有些拘谨，这样的表现跟来来往往的那些神情自若，如入自家厅堂的人们有着极大的差异，一看就不是这里的常客。

男人来到一张空白的桌子坐下，女人也紧挨着他坐下。男人有些局促地叫来服务员，点过菜，却只叫服务员拿来了一副碗筷。

菜上来了，女人让男人先吃，男人手一挥说：“别罗嗦，赶快吃，这儿我经常来。”女人这才拿起筷子，小心翼翼地吃了起来。男人一边漫不经心地用眼睛扫着旁边的人，一边看着自己的女人，一脸的疼惜。

从男人的穿着打扮，还有满身的泥点子来看，不难推断出他的身份。也许他就在旁边工地干活，女人刚巧来看他，他便领着她来到这里，开开眼，吃顿好的。

女人吃得很开心，男人也一副心满意足的模样。

看着他们，在那一刻间，我忽然明白，这就是中年夫妻之间最常见的仪式感。带你去吃好吃的，就是最朴素的表达。

看《幸福三重奏》里面于谦和白慧明夫妇，虽是明星夫妻，却也过着平常人的日子。家里掌厨的是于谦，每次白慧明想吃什么，只要招呼一声，于谦就会安排上。可是没想到相比现在的葱爆羊肉，小鸡儿炖蘑菇，白慧明记忆中的

美味却是别的。

一日，他们夫妻饭后闲聊。白慧明颇有感慨地对于谦说：“你知道我记忆中最好吃的东西是什么吗？”于谦看了看她，想了半天，却始终想不起来，于是就摇了摇头。白慧明说：“你还记得很多年前，那次半夜，我饿了，你起来给我煎了几个鸡蛋，我们俩一起趴在被窝里吃，我觉得那是世上最好吃的东西。”不是葱爆羊肉，不是小鸡炖蘑菇，不是其他的珍馐美味，而是最平常不过的，普普通通的煎鸡蛋，就让一个女人记得如此清晰，回忆如此长久，说起来还津津有味，乐在其中。为何？

恐怕白慧明回忆的不是那几个煎鸡蛋，而是那年那月那晚，我和你在一起，我们共同吃了什么。在这样的回忆里面，食物就不仅仅是食物，而是其中蕴含的情感。这里面承载了更多的东西，有陪伴，有疼惜，有关爱，有情怀。

因为工作，他们夫妻之间经常聚少离多，忙碌的于谦从来没有过过生日。于是，白慧明便给丈夫准备了一份惊喜，她自己动手给于谦做了一个生日蛋糕，蛋糕上还别出心裁地弄了一张于谦的脸，还有他那招牌式的卷卷毛。

当妻子手捧着蛋糕，笑意晏晏地出现在于谦面前的时候，那个久经沙场，在舞台上泰然自若、谈笑风生的于谦哽咽了。他努力克制着自己的情感，用手不停地

捏着妻子的肩膀，以此来表达自己内心汹涌的情感。

一块小小的蛋糕，表达的是我对你浓浓的爱，虽然是份食物，但是这份特殊的礼物里却包含了白慧明所有的情意。

爱她就带她去吃好吃的，爱她就给她做好吃的。还有什么能比这样最直白的表白更好的呢？

先生时常会回忆起很久以前，我们初相识的时候，他经常会买一些美食送我。然后还委曲巴巴地说：“我容易吗？我那么喜欢吃的东西拿在手里都不舍得吃，都要留给你。”每每听到这里，我都会给他讲一个故事。

有一天，小白兔去钓鱼，它连钓了三天都没钓到鱼，第四天它又来到河边，突然，从河里跳出来一条鱼，指着小白兔大叫：“你如果再敢拿胡萝卜当钓饵，我打爆你的头！”我笑着对先生说：“你理解我当时的心情吗？就是那条鱼的心情。”虽然是调侃老公，但我也知道那里面有他最深的情意。对你好，就会把他觉得最好的东西通通都给你，不管你喜不喜欢，只有我知道，那是他对我全部的爱。

谁没有从那段青葱的岁月里走过，谁不曾为爱意乱情迷？换句话说，爱又有谁能说得清楚呢？或许爱最朴素的表达就是：爱你，就给你吃好吃的；爱你，就带你去吃好吃的。

正思虑间，先生的电话打过来：“今天想吃啥？”

逆行者

■尚纯江

该下班了，李萍还没有想好自己咋对丈夫和儿子说。

咋说呢？事情太突然了，一时让李萍不知所措。医院动员大会后，她就报了名。作为一名医生，又是呼吸系统疾病的专家，参加抗击新型冠状病毒肺炎是责无旁贷的。

回到家里，她看到公公、婆婆、丈夫，还有儿子，都在准备着过年的饭菜，她心里一阵疼痛。是啊，这个温馨的家庭，是她温暖的港湾。丈夫是一名警察，对她，知疼知爱，呵护备至。儿子，也上高中了，成绩非常优秀。由于经常忙于工作，李萍很少和儿子一起吃饭。今天，她发觉儿子

仿佛一夜之间长高了。

李萍心里盘算着怎么给家里人说参加抗疫的事儿，张了几次嘴，都被家庭喜庆的气氛给挡了回去。

“来来来，坐下，大家吃个团圆饭。”丈夫张罗着。婆婆拉着李萍的手，坐在餐桌旁，用温暖的眼光注视着儿媳，公公在李萍的酒杯里倒上了红酒。“干杯！”全家人举起了酒杯，李萍一饮而尽。一家人有些诧异，用疑惑的眼光看着她。平时，她总是浅尝辄止，抿一下酒杯就放下了。而今，一杯酒一饮而尽，让人有些吃惊。“再给我倒上！”她直视着丈夫，目光坚毅、果敢。丈夫好像

读懂了她的心，又往妻子的酒杯里倒满了酒。“有啥事，你就说吧！”丈夫问道。“你们看了今天的新闻吗？”李萍扫视了全家人，全家人都在看着她。“看了，是不是你要上前线了？”丈夫用关怀的眼光看着她，婆婆的双手握住了李萍的手。大家都用询问的目光注视着她。李萍的双眼濡湿了。“是！我已经报过名了，吃过饭，我就要到感染病房去，那里需要我。”“妈妈，你去吧，我想你时，给你视频聊天。”儿子望着妈妈，神情异常坚定。“去吧，要做好防护工作。”丈夫用宽阔的胸怀拥抱了李萍一下。婆婆给李萍准备好类换洗衣物和生活用品。

李萍接过行囊，拥抱着婆婆，又拥抱了儿子，转过身，打开房门，大步走进了电梯。电梯门快关闭时，丈夫掂着挎包挤了进来……“李萍，我也要出发了，这种事情，啥时候也少不了我们警察。”丈夫挤了一下眼睛，有些俏皮地说。“那么，今年的新年，只有爸爸妈妈陪着孩子过了。”“是，我们已经商量过了，说实话，这对于他们，已经习惯了。”电梯门开了，两个人各自骑着电动车出发了。

宽阔的大街静悄悄的。只有少数的行人。而他们，却在逆行的道路行驶着。一会儿，他们消失在了灯光笼罩的夜色中。